



# 文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址  
http://www.cn.cnol.com  
全国发行代号 61-19  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 不文明赏花行为引发媒体曝光潮,网友喊话—— “愿春风十里,不如文明赏花的你”

李尚维

万物复苏、百花争艳的春天,正是一年踏青的好时节,全国各地的赏花期相继开幕,从城市到乡村,如火如荼。但随之而来被频频曝光的各种不文明赏花行为引发了民众对国民素质的担忧。

### 赏花无度

#### 不文明现象很扎眼

近日,安徽省合肥市庐阳区三十岗乡的桃花节变成了“桃花劫”,爬树摇枝屡见不鲜,桃花树上“开满”游客,更有甚者直接横躺在树干上晒起了太阳。除此之外,越栏拍照、攀折花枝、践踏草坪等不文明赏花行为频现。

3月下旬,闻名遐迩的武大樱花又一次盛开,游客纷至沓来。然而,一名“采花大盗”夜袭武大校园樱花

树,让原本花团锦簇的树枝一夜之间就变得光秃秃。今年清明小长假,上海市宝山区顾村公园迎来了一波赏樱高峰,部分赏樱游客却在花丛中踩出“C位”,折枝摘花现象也屡屡发生,还有的游客为了追求花瓣雨的效果,使劲抖动树枝。

此外,游客离去后留下的遍地垃圾,不仅有碍观瞻,也成为了景点久治不愈的伤痛。杭州西湖边的太

子湾算得上是全国有名的赏花胜地,盛开的樱花和郁金香,吸引了众多游客前来观赏。大量游客的涌入导致太子湾垃圾遍地,垃圾桶也不堪重负。

游客上树、辣手摧花、溪水泡脚、乱扔垃圾等不文明行为经媒体曝光后,引发了舆论的强烈谴责,有网友隔屏喊话:“愿春风十里,不如文明赏花的你”。

### “破窗效应”

#### 按捺不住的爱美之心

近年来,城市景观不断美化,诸多赏花胜地加速崛起,赏花成为人们春日踏青的首选,因此产生的“赏花经济”成为了各地绿色产业新的经济增长点。

在“赏花经济”火爆的同时,不文明赏花现象也如影随形。今年赏花期更是引发了一轮曝光潮,各种不文明赏花行为为何屡禁不止?

一方面,个别游客的文明素质

不达标,认为越栏拍照、攀折花枝等只是小事,无伤大雅。有了个别的先行者,就如同水坝打开了一个缺口,萌生了“反正已经被踩踏了”“别人都爬上去拍照了”“摘一两朵碍事”等心理,为了追求更好的拍照效果,在朋友圈晒晒“人比花娇”,按捺不住爱美之心,效仿者层出不穷,引发“破窗效应”。

另一方面,目前对不文明赏花

行为缺乏足够的监督和惩戒,大都止于劝阻,即便实行处罚,处罚力度也不足以让人引以为戒。2016年4月2日,北京市玉渊潭公园为制止不文明赏花现象,开出两张罚单,但每张罚单的罚款金额只有20元。武汉大学从去年起就在微博平台设置了“曝光台”,用以曝光不文明赏花行为,并限制行为恶劣不听劝阻者再次预约赏花,但收效甚微。

### 疏堵结合

#### 加大惩戒力度势在必行

如何杜绝不文明赏花行为成为舆论热点。有网友建议针对不文明赏花行为建立人脸识别库,开通视频或者照片举报功能,让游客互相监督。

各地针对不文明赏花行为也采取了一系列惩罚措施。而北京等一些城市的公园目前正在研究制定“游园黑名单”制度,对多次劝阻无效、破坏文物等行为恶劣的游客,采取一定的游园限制措施。

相关人士表示,光有“游园黑名单”还不够,只有加大现场执法力度和惩戒力度才能有效遏制不文明赏花行为。

其实,为了遏制旅游不文明行为,原国家旅游局在2015年就颁布了《游客不文明行为记录管理暂行办法》(以下简称《办法》),明确规定游客不文明行为将会被纳入“游客不文明行为记录”,但《办法》中所列不文明行为并未明确包含不文明赏花行为。在诸多不文明赏花行为被曝光后,网友建议针对不文明赏花行为立法,并将“游客不文明行为记录”与个人信用体系对接。

要想从根本上杜绝不文明赏花现象的发生,除了堵,还需要

疏。今年,武汉大学联合抖音短视频制作了一款樱花雨贴纸,借助虚拟技术满足游客“淋花雨”的愿望,以减少摇树、摘花等不文明赏花行为的发生。另外,通过宣传引导加强游客的文明意识也是行之有效的方式。3月中下旬的葛仙山景区,一群身穿红马甲的志愿者分布到景区的各个角落,捡拾游客们扔下的各类垃圾,向游客宣传环保意识等,用自己的一言一行引导游客文明赏花,爱护环境。

纠正游客不文明赏花行为不能毕其功于一役,既需要加大宣传引导力度,提高游客的文明意识,更需要加大惩戒力度,倒逼更多游客将文明赏花内化于心、外化于行,营造更加文明、和谐旅游环境。

春天很美,爱美之心人皆有之,但爱之有道才是文明的打开方式。



## 让文明的甘泉浸润人心

石羚

再好吃的菜品,点餐取餐也不过量;碰到再特殊的情况,也不以“机闹”“路怒”的形式宣泄……近年来,随着精神文明建设的不断深入,越来越多的人在关注自我的同时也学会照顾他人,在维护自身权益的同时也习惯于思考公共利益。这样的文明举止,正是我们社会的亮丽底色。

“阳春布德泽,万物生光辉。”刚刚过去的清明假期,人们纷纷走出家门,与和风拥抱、与繁花合影,感受春天的气息。但在一些公园里,也出现了不和谐的场景:有的游客为了采摘野菜,把蒲公英整根拔去;刚刚开花的二月兰被掐尖,荠菜、马齿苋更是“在劫难逃”;他们用手揪、用刀削、用钥匙挖,弄得土坑遍地、一

片狼藉。真正的“春色可餐”,不是追求口腹之欲,更不应以破坏公共文明、损害公共利益为代价。

公园姓“公”,不是自家菜地。暂且不说园中野菜有被农药喷洒、重金属污染的风险,自行采摘食用存在一定的健康隐患,单是公园草坪作为绿化景观这一条,就不容个人随意破坏。此外,公园绿地及其产出属于公共资源,也不容许私自占有。近年来,随着生态文明理念深入人心,我国城乡绿化水平持续提升,极大改善了人居环境。对许多居民来说,不必长途跋涉、自驾远行,也能在家门口感受到“头上飞鸟、林下鸣虫”的自然之美。在这样的背景下,个人修养也应水涨船高、齐头并进。如果一些人罔顾警

示内容,私挖乱采、破坏环境,模糊“公”与“私”的界限,只能说明他们的公共文明意识还存在着“欠费”与短板。

也有人辩解,精心修饰的花草、人工种植的林木理应保护,但拔野菜无伤大雅。这样的说法并不能为“私采滥挖”提供合理化支持。事实上,野花野草的生态功能同样不可小觑,它们何尝不是绿化工程的有机组成部分?这也启示我们,现代社会的公共空间在不断拓展,生活场景愈发多样,“无心之失”甚至“好心办坏事”的可能性也在增加。从主观上增进文明意识,多学习文明礼仪知识,不断提高道德实践能力,才能做文明有礼的现代公民。

当然,真正可怕的不是“不知而犯”,而是“明知故犯”。生活中,少数人权利意识高涨,但规则意识“跟不上趟”,只遵守于己有利的规定。事实上,规则不是权宜之计,文明更不是“精致利己”。向上的力量、向善的力量,根源于人们向往和追求讲道德、守道德的生活。携手播撒文明的种子,共同凝聚文明的共识,才能让更多人聆听到内心的“道德律令”。

文明其表,制度其里。文明不是一天养成的,既需要春风化雨的涵养润泽,也离不开制度化的刚性约束。这一方面需要织密织牢制度之网,让公共行为有规可依;另一方面则要用好执法的手段,提高不文明行为的代价。比如,关于公园能否采

摘野菜,有关部门早已出台过规定,但此类行为屡禁不止,归根结底还是落实出了问题。现实中,无论是招募公共文明引导员,还是开设“黑名单”制度,种种创新举措的出台,就是为了让纸上的规章立起来。制止不文明行为,用制度捍卫文明,这是绝大多数人所乐见的。

岁月不居,时节如流,人们的生活方式在变化,但不变的是对文明的期许。每个人加强道德自律,自觉守护公共文明的大环境,文明的甘泉才能滋润更多人的心田。



### 四部门联合推进“七项行动” 科研人员负担 将进一步减轻

36张表格精简整合为6张、简化科研单位经费报销流程、精简科技领域人才帽子、推行“材料一次报送制度”……今后,束缚科研人员的繁文缛节将进一步简化,科研人员的负担将进一步减轻。

科技部、财政部、教育部、中科院近日联合推进“减轻科研人员负担七项行动”,主要聚焦科研管理中表格多、报销繁、牌子乱、检查多、数据孤岛等突出问题,进行集中整治清理并固化形成制度成果。目前已陆续推出实施一系列措施,取得阶段性成效。

“减轻科研人员负担七项行动”,是四部门深入推进科技体制改革政策落地见效的一项重要举措,包括:解决报销繁、精简牌子、清理“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”问题、检查瘦身、信息共享、众筹科改等7项具体行动。据介绍,七项行动要解决的都是“硬骨头”问题,将集中力量攻坚克难,同时,把科研人员不方便、满不满意作为检验科研管理改革成效的重要标准。(据《人民日报》)

### 两部门推选 最美生态环保志愿者

近日,生态环境部、中央文明办联合印发《关于开展“美丽中国,我是行动者”主题系列活动的通知》,部署开展推选最美生态环保志愿者等工作。

“美丽中国,我是行动者”主题实践活动于2018年6月5日环境日启动,近一年时间里,诞生了不少体现参与性及创新性的生动案例,涌现出大量践行“绿水青山就是金山银山”理念的生态环保志愿者。

为发挥典型示范作用,激发公众参与热情,营造打好污染防治攻坚战的良好社会氛围,生态环境部、中央文明办将通过基层推荐、公众投票、专家评审等方式,推选出百名长期积极组织或参与生态环境保护实践活动的优秀志愿者,授予“最美生态环保志愿者”称号,6月5日环境日期间向社会公布名单。

(据《人民日报》)



4月10日,成都投渔公益发展中心“投渔公益365西部安全饮水活动”走进西藏日喀则市昂仁县的一个村庄和三所小学,向村民和师生共发放137台陶瓷净水器及清洗套装,为学校师生发放1273个保温杯,并在村庄和校园开展了健康卫生培训。本次活动受益人数达1600多人。图为昂仁县达局乡第一小学的学生开心地领到保温杯。

黄志勇 摄

### 标题新闻

◎广西:海陆并举  
构建“一带一路”有机衔接重要门户

◎河北补齐生态  
短板推动区域生态环境改善

◎四川启动高校  
毕业生“三支一扶”计划

◎江苏:高风险行  
业工伤保险应保尽保  
不参保不准开工